
















16 TERVE TALO   2010

Mikkolan Navetalla Luopioisissa 
toimiva Aitopaja Oy täyttää tänä 
keväänä kaksi vuotta. 

Aitopaja on alusta alkaen tarjon-
nut siivouspalveluja sekä pieniä 
ympäristönhoito- ja rakennuspal-
veluja. Samoin myymälä ja kahvila 
ovat jo tulleet tutuiksi. 

Myymälän tuotevalikoimaan 
kuuluvat oman pajan tuotteet 
(muun muassa peilit ja puunkan-
totelineet), kierrätystavara (huone-
kalut, astiat, kirjat ym.) sekä Kuk-
kian Kädentaitajien monipuoliset 
käsityöt.

Tuotevalikoimaa on tänä ke-
väänä laajennettu. Tarjolla on 
muun muassa edullinen langaton 
kotihälytinjärjestelmä, johon saa 
murtohälytyksen lisäksi vaikkapa 
kosteus- tai jäätymisvahdin. 

Aurinkokennon avulla sisätilan 
tuuletusta tehostava Lietso toimii 
myös sähköttömissä paikoissa. Sen 
avulla voi kuivattaa vaikka kesä-
mökin sisätiloja tai puuliiteriä. 

Kolmas ajankohtainen tuote-
uutuus on infrapunakameralla 
varustettu linnunpönttö. Omasta 
televisiosta tai tietokoneen näytöl-
tä pääsee seuraamaan lintuperheen 

elämää.
Ajankohtaisia palveluita Aitopa-

jan tarjonnassa ovat muun muassa 
autojen renkaidenvaihdot ja pienet 
keväthuollot. Pihahommiakin teh-
dään ja puutarhakalusteiden öljy-
ämisen ja muut perushuollot voi 
teettää pajalla.

Jos kevätsiivouksen yhteydessä 
löytyy itselle tarpeetonta tavaraa, 
joka olisi menossa kaatopaikalle, 
niin sitä kannattaa tarjota ensin 
Aitopajalle. Kuljetus voidaan jär-
jestää. 

Pajalla pystytään kunnostamaan 
hiukan vaurioitunut puuhuoneka-
lu taas käyttökuntoon ja se löytää 
ehkä uuden onnellisen omistajan. 

Mikkolan Navetalla ja Aitopajal-
la ovet ovat auki tiistaista torstai-
hin kello 12–16 ja lauantaisin kello 
10–13. 

Kesäaukioloaika alkaa 1.6.. Sil-
loin pääsee kahvittelemaan ja tutki-
maan myymälän tarjontaa tiistaista 
lauantaihin kello 9–16 ja sunnun-
taisin kello 11–16.

 Yhteystiedot:
Matti Leppänen, 050 566 0918
Merja Markkula, 040 557 4434  

Luomura kehittää ja tekee tunne-
tuksi luonnonmukaista, ekologis-
ta ja terveellistä rakentamista ja 
asumista. 
Luomura toteutti erilaisia koulu-
tuksia, joiden yhtenä työharjoit-
telukohteena syntyi Ekoateljee 
Helsingissä – taideopiskelijoiden 
työtila, jossa on käytetty muun 
muassa olkipaalieristyksiä, savi-
rappauksia ja kutterinpurueris-
tystä. 

Terve Talo -lehti perustettiin 
vuonna 2000 monipuoliseksi 
rakentajan, remontoijan ja ajat-
televan asujan tietopaketiksi. 
Julkaisua jaetaan messuilla 
ja tapahtumissa sekä kaikkiin 
Suomen kuntiin ja rakennusalan 
oppilaitoksiin, jotta ekologisen ja 
luonnonmukaisen rakentamisen 
viimeisin tieto olisi mahdollisim-
man monen alan avainhenkilön 
saatavilla. 

Terve Talo -hankkeet
Edistämishankkeet: Luomura 
on toteuttanut erilaisia hankkeita 
yhdessä muun muassa Sydän-
Hämeen kuntien kanssa pääasi-
assa Pomoottori Ry:n ja TE-kes-
kuksen rahoittamana. Työsarka 
on ollut hyvin monipuolinen 
– vaihtoehtojen kehittämistä ja 
esiintuomista, luentoja, asiakas-
neuvontaa, verkostoitumista, 
informaation jakamista netissä, jne
Mallitalojen kehitystyö: Viime vuosina Luomurassa on työstetty Ter-
ve Talo -konseptia; terveellisiä, luonnonmukaisia ja ekologisia malleja 
tavallisten rakentajien käyttöön. Luopioisiin rakennettu Villa Marjala 
on toiminut yhtenä hankkeiden mallitalona.

TERVE TALO -messut  
Luomura on järjestänyt kuudet valtakunnalliset teemamessut joista 
viimeiset on pidetty Aitoon Honkalassa Pälkäneellä. Messut ovat 
ekologisuutta arvostavien perheiden, rakentajien, yrittäjien ja asian-
tuntijoiden kohtauspaikka. Seuraavat messut järjestetään toukokuun 
puolivälissä 2011.

Luonnonmukaisen rakentamisen keskus, Luomura ry
Keskitie 5, 36760 Luopioinen  
keskus@luomura.com, www.luomura.com, 044 312 0099
puh.joht. Harri Metsälä harri.metsala@luukku.com, 044 976 8283
toiminn.joht. Mikko Tuononen m.tuononen@kolumbus.fi,  040 5359 417

Suomessa radonpitoisuudet ovat 
Euroopan suurimpia. Korkeita ra-
donpitoisuuksia löytyy asunnoista 
kaikkialta Suomessa, mutta suurin 

todennäköisyys niiden löytymisel-
le on Etelä-Suomen läänissä ja Pir-
kanmaan alueella.

Maaperän radonpitoinen ilma 

tunkeutuu asuntoon talon alapoh-
jassa olevien rakojen kautta. 

Ilmavirtauksen aiheuttaa ulko- 
ja sisäilman välinen lämpötilaero. 
Sisäilma on lämpimämpää kuin 
ilma talon ulkopuolella. Sisäilman 
ja ulkoilman välinen lämpötilaero 
synnyttää alipaineen, joka pakottaa 
maaperässä olevan radonpitoisen 
ilman virtaamaan sisätiloihin. 

Radonin torjunnan avainkysy-
mys on maaperästä tulevien radon-
pitoisten ilmavirtausten estäminen 
tai vähentäminen.

Radonin torjunta uudisrakenta-
misessa on halvempaa ja helpom-
paa kuin radonkorjausten suoritta-
minen. Radonturvallinen perustus 
tulee halvemmaksi kuin yksittäi-
sen tontin radonselvitys. Lisäksi 
tällaisen selvityksen perusteella 
ei yleensä voida antaa vakuutusta 
siitä, että sisäilman radonpitoisuus 

jäisi rakentamistavasta riippumatta 
alhaiseksi. 

Uudisrakentamisen tavoitear-
von 200 Bq/m3 ylitykset ovat 
niin yleisiä, että radonturvallinen 
rakentaminen on pääsääntöisesti 
perusteltua koko maassa. 

Radonpitoisuuden alentamisen 
lisäksi radonturvallisella raken-
tamisella voidaan parantaa muu-
tenkin sisäilman laatua. Radontur-
vallinen ratkaisu estää maaperästä 
tulevien tunkkaisten hajujen ja 
myös mahdollisten kemiallisesti 
haitallisten kaasujen pääsyn sisä-
tiloihin.

Huoneilman radonpitoisuus 
mitataan radonmittauspurkeilla 
lämmityskauden aikana. Radon-
mittauksen voi tilata STUKista 
puhelimitse (09) 759 88 497 tai netin 
kautta www.stuk.fi.

Juha Lähde

Merkur on yleishyödyllinen rahoi-
tuslaitos, joka rahoittaa ekologisia, 
sosiaalisia ja kulttuurihankkeita. 
Tallettajat voivat ohjata säästönsä 
haluamaansa kohteeseen. Ekolo-
gista rakentamista säästäjät ovat 
olleet tukemassa muun muassa 
Terve Talo- hankkeiden rahoittami-
sen kautta.

Tilit ja talletus-
kohteet
Merkurin säästötilien ja määrä-
aikaistalletustilien kohteita ovat 
luomu- ja biodynaaminen viljely, 
ekologinen tuotanto, vaihto-eh-
toiset energiamuodot, ekologinen 
rakentaminen, sosiaaliset ja kult-
tuurihankkeet. 

Lainoitetut hankkeet esitellään. 
Halutessaan tarkemmin tutustua 

mihin omat talletukset ovat ohjau-
tuneet ja mitä niillä on saatu aikaan 
voi käydä paikanpäällä tutustu-
massa rahoitettuihin hankkeisiin. 

Hyviä hankkeita voi tukea 
säästämällä tukitilille

Avaamalla tukitilin säästäjä voi li-
säksi halutessaan ohjata neljäsosan 
säästötilinsä korosta tukea tarvitse-
ville yleishyödyllisille hankkeille. 

Tukitilien keskimääräisestä tal-
letuskannasta lahjoitetaan vuosit-
tain yksi prosentti yleishyödyllisiin 
hankkeisiin Merkur -säätiön kautta.  

Vuoden 2009 Suomen tukitili-
en korkotuottoja ohjattiin Ilmari 
Majurin kyyttötilan kaivon ra-

kentamiseen Luukissa, naisryhmä 
Mbonweh’lle Kamerunissa mikrolai-
noihin sekä Ähtärin Gaia -yhteisöl-
le energiaremonttia varten. 

Merkuriin on myös mahdollista 
perustaa tukitili, jonka koron tuki-
osuus ohjataan etukäteen määritel-
tyyn kohteeseen. 

Ekologinen rakentaminen 
kiinnostaa tallettajia
Merkur on tanskalainen rahoi-
tuslaitos, jossa tallettajien säästöt 

mahdollistavat tällä hetkellä yli 
500 sosiaalisen ja ekologisen hank-
keen rahoittamisen Tanskassa ja 
Suomessa. 

Ekologisen rakentamisen hank-
keet ovat kasvussa. Luomura ry:n 
Terve Talo-hankkeet ovat olleet hy-
viä esimerkkejä siitä, miten ediste-
tään luonnonmukaista rakentamis-
ta käytännössä. 

Livonsaaren Yhteisökylä Oy ja 
Lahden Steiner-päiväkodin pe-
ruskorjaus myös tutustuttaviksi 
esimerkeistä tehdä luonnonmu-
kaisesti uutta ja korjata vanhaa! 
Suomalaisten tallettajien säästöillä 
rahoitetaan suomalaisia hankkei-
ta.

Merkur on yleishyödyllinen ra-
hoituslaitos. Se ei spekuloi osakkeilla 
tai valuutoilla rahoitusmarkkinoilla. 

Merkurin tavoitteena on tarjota 
tallettajilleen mahdollisuus ottaa 
osaa kestävällä pohjalla olevien 
sosiaalisten, ekologisten ja kulttuu-
rihankkeiden rahoittamiseen.

 Lisätietoja:
www.merkurpankki.net 
info@merkurbank.net 

Luonnonmukaisen rakentamisen keskus, 
Luomura ry

Tiesitkö tämän radonista?

stuk.verkkojulkaisut.com

Radonmittauspurkki.

Merkur rahoittaa kestäviä hankkeita

Biodynaamisia lehmiä

Aitopaja
kaksi vuotta ja 
vauhti päällä

Aitopajalla kunnostetaan muun muassa vanhoja huonekaluja ja kulkupelejä. 
Vanhan pappa-Tunturin kimpussa Pekka Dianoff. Pajamyymälästä löytyy myös 
uusia tuotteita.

Terve  Talo  -messut
14.-15.5.2011  Aitoon Honkalassa Pälkäneellä
luonnonmukaisempaa, ekologisempaa, terveellisempää rakentamista 
ja asumista

alan materiaalit ja palvelut, neuvontaa, luentoja, tietotaitoa, aatteita, 
käsitöitä, taimia, purtavaa ja puhekavereita.

LUOMURA Ry     www.luomura.com

Aitoon Honkala täyttyy jälleen näytteilleasettajista ja messuvieraista, kun Terve 
Talo -messut järjestetään seuraavan kerran toukokuun puolivälissä 2011.


